

心理专业研究生的职业规划及计划

心理专业研究生的职业规划及计划

心理学在中国是一门新兴学科，人们对这个专业了解得不多，这在一定程度上限制了其就业范围。不过，目前由于就读人数相对较少，其就业前景还是比较乐观。笔者针对心理学在职研究生就业方向职业规划提出了以下几点：

1、普通高校，这是心理学研究生毕业以后的主要去向。

近年来高校对于学生的心理健康越来越重视，纷纷开设心理学的公共课，心理学硕士担任其高校心理公共课的老师。这无疑扩大了心理学研究生的就业面。对于心理学硕士来说最好的就业方向之一是进入心理学系和教育学系成为一名心理学老师心理专业研究生的职业规划及计划。但是，随着博士毕业生的增多和硕士研究生的不断扩招，从事这一职业将越来越困难。高校中的心理咨询中心也为心理学硕士提供了就业机会。不过，这一般需要在校期间具有心理咨询的实践，并且一般情况下是女生优先考虑。心理学研究生在竞聘辅导员意志上比其他专业的学生有竞争力，但是一

般情况下，如当时先决条件心理专业研究生的职业规划及计划。高校工作的薪酬随具体职位和地区而异。

2、公务员

招心理学研究生作为公务员的一般是党政军系统、公安系统：中国人民解放军、公安局、武警部队、劳教所、监狱、边检站、中国特种部队等都是可能的去处。部分军政单位对于受聘人员的身体素质要求比较严格，有的还需要进行严格体检、体能测试，心理素质测评。

3、企业

心理学研究生去企业主要从事猎头(人才中介)、企业管理咨询和人力资源管理心理学研究生和人力资源管理专业的学生不同，心理学学生倡导人性化的管理，与人力资源管理的学生有所互补心理专业研究生的职业规划及计划。随着人们对心理学这个专业神秘感不断被认知，心理学系的学生步入人力资源管理的学生具有竞争力。心理系的研究生目前从事市场调研、业务开发等工作的，也比比皆是。随着社会的进步，这些岗位原本的本科毕业生又继续在职深造，从而推动了社会人才素质的进步，不断被涌现出的一批更为专业的心理学硕士所替代。

4、普通中小学

一般找的是本科生，其心理咨询部门主要是作为花瓶来应付教育部门的检查，所以前途不被看好，加上收入较低，一般研究生是看不上的，除非找不到工作，一般是不予考虑。(部分拔尖的中小学，还是有心理学硕士任职的)

5、心理咨询工作者

国内这个行业，从目前我国现状看，就从事心理咨询工作或自有心理咨询工作室的业内人士，近年其个人收入、生活水平等与其他行业对比，都是遥遥领先的。心理咨询师，近年国内与国外同行的薪水待遇(基本都是高收入群体)不断在缩小，升值的空间相当的大。

6、医院和诊所

学习临床心理学和医学心理学的学生，任职于医院或心理诊所从事心理咨询和治疗工作，是一些心理学硕士，不错的选择。不过门槛比较高。

总体来说，心理学研究生的就业面还是比较广的心理专业研究生的职业规划及计划。况且这是一门朝阳学科。随着人们对它了解的加深和社会经济的发展，需求量将日益扩大，就业前景乐观。当然，目前的展望不等于将来的现实，还是需要时间来证实心理专业

研究生的职业规划及计划。

延伸阅读：

研究生本科生就业比拼 缺乏职业规划加剧就业难题

南京国际博览中心内数万大学生人头攒动，20xx年应届毕业生的就业大战和企业抢人大战正火热进行。自20日来，接连两场针对应届毕业生的大型专场招聘会，其中第一天为本科生专场招聘会，第二天为研究生专场招聘会。

连续两天的采访中，记者发现了一个现象：很多本科学历的毕业生往往毫无目的性可言，对于自身没有明确的职业规划有些随大流，如无头苍蝇一般到处碰运气；而研究生学历的毕业生多数则有针对性而来，事先踩好点，一击毙命

对于在扬州大学读书的大四学生徐盼而言，这已是她两个月时间里第四次来到南京。和前三次一样，这次来南京也是为了找到一份好工作心理专业研究生的职业规划及计划。因为这一次招聘会规模比较大，她特意约了同班同学一起来。

徐盼告诉记者，她选了几个自己觉得还不错的单位排队等面试，有些单位因为排队的人太多，自己也不想为了几分钟的面试折腾排上半小时排队，干脆就当

来陪陪同学，看看没合适的就准备回扬州了。

同徐盼一样，在本科生专场招聘会现场，无头苍蝇一般乱转的应聘者不在少数，看看海报，凑凑热闹，跟同学聊聊随意找个单位排队面试。还有不少应届毕业生直言：哪家企业要我就去哪家企业，

1 而在 x 月 21 日当天的研究生专场招聘会，和前一天本科生专场招聘会相比，不论是招聘单位的数量、招聘的规模和前一天的本科专场招聘相比，都明显缩水。原先满满的 4 个展馆，变成了 2 个，而且展位都是空着的。

当天的求职者，不少都是来到展会现场，根据提前准备的资料，直接找到企业进行面试。东南大学国际商务专业的研究生孔培培，就是其中之一。

记者在展会现场看到，孔培培一来到招聘会现场，就直接奔向一家企业，进行排队准备面试。之后又转到另外一家，这两家之间，她只看了企业名称，并没有向前一天应聘者那样，看看企业招聘宣传海报，和朋友同学交流一下，再决定排不排队。

像我的目标的话，最好是在南京这边，一般都找这种(类型的)企业心理专业研究生的职业规划及计划。有一些企业，其实我来之前，有同学、朋友、一些学

长，他们推荐过，然后我就有针对性的了解。孔培培告诉记者。

记者在现场走了一圈发现，这场研究生招聘会，虽然在人数和规模上不如前一天，但是多数求职者，求职的目的性非常强烈。

心理专业研究生的职业规划及计划 end#

一位在大型企业从事招聘工作快 xx 年的人事主管张建宇告诉记者，连续两天的招聘会，确实反应出不少本科生与研究生求职的区别，对于不少本科生而言，不知道自己可以做什么，擅长做什么，缺乏长远的职业规划是较为突出的问题，也在一定程度上加重了就业难题心理专业研究生的职业规划及计划。

很多本科生出来，他不知道将来，自己可以从事什么样的工作。本科生他们人数多，竞争也比较激烈。学校可能跟他们讲，就是你先找一个单位，能做起来，然后后面再看。但是对研究生来说，他们对自己将来的职业发展，已经有所考虑所以他们会更明确的，需要说我要什么心理专业研究生的职业规划及计划。他们就是在求职上，有更明确的目的性。张建宇说。

事实上，不少本科生在大学期间缺少明确的职业规划，在本科阶段选择毕业就工作的学（迎中秋庆国庆活动策划书及策划文案）生，较少花时间去确定自己

要从事哪个行业，这也是导致了应届毕业生频跳槽的一个原因。而在研究生毕业需要就业时，由于专业的针对性更强和较好的事先准备，往往有比较清晰的职业规划。

阅读拓展：

研究生更需要职业规划

12 作为一名职业咨询师，在笔者的咨询案例中，许多人是在读的硕士或博士生。从他们的谈话以及来信、网络交流中，笔者深深感受到，他们对于未来的困惑、职业生涯规划缺失带给他们的痛苦，远远超出本专科生及中学生，也许这正是成长的烦恼吧。在此，笔者将一位网名叫自由自在的学生的来信与我的有针对性的指导点评整理出来，希望对一些研究生阶段的学生思考自己的人生规划有所启迪。——杜胜祥

我在电脑前坐了整整一天翻看您的咨询实录，还是忍不住想给您写封信。x 月份我就上研二了，可是对于未来，我还是没有一点方向感。

从小到大，读书上学考大学，并没有想过为什么，只是这么一步一步地走了过来。如果说考研也算是自己的一个决定的话，也是很浅薄的：只是模糊地以为考上了研究生就可以找一份比较不错的工作，仅此而

已心理专业研究生的职业规划及计划。

点评这是很多人的想法，认为只要学历高就好。很多事实证明并非如此。

我出生在一个小城市，父母的文化程度不高，家境也不是很好，从小家里给我灌输的思想就是好好念书考大学。而我的成绩一直还可以，但高考发挥不好，进了一所未流的大学。进了大学后很是彷徨和迷惑，因为觉得理想和现实差距好大，其实也说不上理想中的大学生活到底应该怎样，只是觉得不应该是这个样子，大学三年一晃而过，而我也惊觉自己虚度了大学生活心理专业研究生的职业规划及计划。一方面不甘心就这样找个自己不感兴趣的工作，另一方面也不想停留在那个地方耗过一生，所以我选择了考研，选择了网络安全这个专业。

因为跨专业的缘故，上了研究生我总觉得自己矮人一头，而我不擅长自我推销，结果我比别人晚半年才进实验室，而且进的这个项目组也没有什么实际工作可做，学不到什么专业的技能。我很想知道别人对于将来都有什么打算，但是得到的大多数答案是走一步算一步，很少有人对于未来有个清晰的规划。

点评摸着石头过河，这是上个世纪 80 年代之后中国人的整体心态。但是要说所有的人都没有人生规划，

肯定是不对的是不是跟你不善交际有关，还有你是不是很难得到别人的真实想法？

大学的时候我时不时地会陷于人为什么要活着、人生的意义是什么之类的困惑中，但从未找到答案心理专业研究生的职业规划及计划。后来模模糊糊地有个想法——人生就是一次历程，生命的意义就是一次又一次经历的累积，我不知道自己是否真正找到了答案，还是为了不让自己再陷入那种苦恼而寻找一个借口。

点评这样的问题应该去想，但是不要钻牛角尖，人生就是一次生命的历程，关键是你要想好了，自己这辈子有什么目标，如果没有，要静下心来好好想想，人生的意义是什么？每个时代每个人都可能想过，没有绝对的真理之所在。有理想，就去实现它，恐怕是比较好的一种人生状态。

然而，现在我又陷入了迷茫之中，如果生命的意义在于经历，那我又该经历些什么呢？人生究竟该不该有规划呢？规划是不是对生命的一种束缚？人难道不该拥有一个理想并为之奋斗吗？可是为什么那么多人没有理想也过得很好，而我的理想又在哪里？

点评人生肯定是需要规划的，规划不应该是生命的一种束缚，恰恰相反，规划得好能让你产生实现人

生目标的动力，时间和空间总是有限的，不进行规划，那么人生就像浮萍一样，成天漂泊，最终一事无成。

123 你提到一个很重要的观点，为什么那么多人没有理想也过得很好？家家有本难念的经，你看见别人在笑，就证明他真的很快乐吗？那只是你的想法而已。没有理想可以活，但是能不能活得有质量，这不是你看别人的笑脸能看得出来的。再说，你活得好与不好，为什么要拿别人来作参考呢？

很多人没有理想，也可以过得凑合，但是一个没有理想的人很难有所成就。理想和信念的缺失是这个时代的一个很大的问题。你的眼睛千万不要被表面的物质的繁华所遮蔽，这个问题的爆发正在逐渐地形成，就好像人类不注重环境的保护而必将为此付出沉重的代价一样。总是先有物质的繁荣，后才有人生和人性的思考的。无论是发达国家还是中国这样的发展中国家，都在走这样的路。有调查表明，最近关于心灵安慰方面的书籍卖得不错，就证明更多的人在有了物质保障之后，开始对人本身有了重新的思考。

我把论坛上的职业测试做了个遍，结果出乎我的意料，我知道自己是个很感性的人，喜欢人文方面的东西，但并没有意识到自己对于艺术性的工作这么有兴趣，但现实是我在艺术性工作方面的能力几乎为零。

我是理工科的学生，我不可能靠它吃饭啊，况且我也只是有兴趣，并没有表现出天赋。还有一点，我以为自己已经封闭起来，但测试结果表明我对社会型活动还是比较感兴趣的，还是比较喜欢同人打交道，喜欢和人接近，而能力勉强及格。综合测试下来，艺术型和社会型工作与我匹配度最高，但我缺乏抛弃现有专业、弃理从文的勇气。走到这一步，我真的感觉自己已经无路可退了，因为家庭的原因，因为自身的软弱，我拼不起也输不起，我不喜欢高风险的工作，不喜欢高压力的生活，也没有很大的抱负与志向，但矛盾的是我又希望将来的生活在物质上能够富足一些。

点评出现这样的问题，关键在于你对自身没有很好的认识。家里人认为研究生好，你就考研，考上了研究生就应该给家里有回报，而你不知道如何去回报。其实很简单，你能不能为自己活一回？你考研还有一个重要的因素就是你逃避现实的压力，这是一种鸵鸟式的逃避心理专业研究生的职业规划及计划。这样是解决不了问题的。随着年龄的增长，你的问题会像滚雪球一样越积越多。

家里人已经不能给我什么建议了，上大学的时候他们还希望我能当个老师，现在不再讨论我的将来了。

我曾想过去高校当老师，觉得压力不会太大，时间也比较充足，可以多陪陪家人，也可以利用业余时间发展发展自己的兴趣爱好（我对人性心理很感兴趣，以前一直想等挣够了钱就去研究心理学），但是又觉得当老师挣钱不多，假期里带父母旅游都困难（我一直想趁着父母身体还好带着他们四处转转，他们一辈子就呆在那个地方，家里还有个妹妹马上要念大学了，我一定要供她），但是又感觉当老师是对人生的一种逃避，是一种对自己失败的默认，因为导师曾经说过实在不行你们就去做老师吧之类的话，所以一直耿耿于怀。进公司收入可能会比当老师高一些，但是又怕压力大自己做不好，时间少了没办法带父母去旅游。

点评我觉得你的这些想法都是合情合理的。不瞒你说，我到现在也没敢说大话，许诺一定要带父母去哪里玩。这倒不是说自己就没有那份钱供他们玩，而是先要把自己的问题解决了。我的父母对我最大的希望就是我希望闯出自己的天地，他们经常告诉我身体是第一位的，因为父母知道我的事业心特别强。我想天下父母的心情都是一样的，如果将来你做了父母，也会一样，孩子安康就是为人父母最大的幸福心理专业研究生的职业规划及计划。

你连自己有多大能力都不知道，想那么多的事情实

在没有必要。就好比说，一个人见另一个人快要沉河了，首先想到的是，我的游泳能力够吗？如果不够，要喊人来救。请千万不要为了所谓的大义，而义无反顾地跳下去，那样的话你会跟那个人同时沉底。

我在给学生咨询的过程中，就发现不少学生想得太多了，一个研究生自以为自己的专业好，以为能挣大钱了，想立刻结婚，想立刻买房，想立刻把老家的父母接过来，想把自己的妹妹也接到北京来想的真多，问题的关键是他不了解自己的能力，更不了解北京的竞争压力是很大的。光有学历是不能给你带来财富的。这个思维不改变，你会心态失衡的。为什么我老强调认识自己，就是很多人跟风，结果把自己给弄丢了。

我也知道自己只是在这里空想，我根本不清楚我们专业的就业前景怎么样，好像也没有多少毕业后真正从事网络安全工作的。其实我知道自己现在最应该做的是学习专业知识，而我这个人又非常情绪化，心情不好就不想学习，自制力差。我想给自己的人生一个规划，但又不知如何规划。有时候又会想：人生本来就是不确定的。我身边的很多同学都这样认为。

点评人生是确定的，假如你看一些心理学和成功学方面的书就会了解。为什么性格决定命运？为什么心

态决定一切？为什么说性格在 1-16 岁已经形成？浮躁的社会会让人的心灵变得脆弱，变得看不清未来。其实，这还是跟你的交往圈子有关心理专业研究生的职业规划及计划。你跟那些成天唉声叹气的人在一起，肯定也是看不到未来的。你跟那些本身就很迷茫的人探讨问题，就会越来越糊涂。把你的眼界放开来，那么你的世界就会充满阳光了解一个人就看他跟哪些人交往，这句话很有道理的。

说了半天，总结一下：人生很有必要规划一下，规划的前提就是了解自己。性格不可以改变，但是你的价值观是可以改变的，改善你的人际沟通能力是当务之急。抛弃不必要的压力，轻装上阵，在实践中找到自己。只要心态变了，树立适合自己的人生目标（根据自身的兴趣，性格，爱好设定），一步一步地走下去，你就会找到人生的意义的。